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Jégmadár(Alcedo atthis)
A jégmadár a legszínpompásabbmadaraink egyike, ugyanakkor a természetben egyáltalán
nem viselkedik feltűnően. Jelenlétét általában a váratlanul felhangzó, éles „“dzíí” hangja
árulja el, melyet közvetlenül a vízfelszín felett repülve hallat. Röptébenvalósággal tündököl
hátának zöldeskék, ill. hasi oldalának rozsdabarna színe.

Megjelenése
A jégmadár a kistestű fajok közé tartozik,
a verébnél valamelyest nagyobb és zömö-
kebb, feje viszonylag nagy, hosszú, hegyes
csőrrel. Jellemezőismertetőjegye a rövid fa-
rok és a színpompás tollruha: míg testének
felső részén csillogó zöldeskék a tollazat,
addig hasi része kontrasztosan rozsdabarna.
A felnőtt egyedek lába korallpiros.

Az
ivarérett hímés tojó jégmadarakata csőrük színe alapján lehetmegkülönböztetni. A hím csőreteljes egészében fekete, a tojócsőrének alsó fele vagy annaklegalább a töve vörhenyesárnyalatú.

Hím

Tojó



Előfordulása
Afrikában, a Szunda-szigeteken és Eurázsiábanis honos, a Pireneusi-félszigettől
és a Brit-szigetektől kezdve Skandinávia déli részén és Kis-Ázsián át egészen
Szahalinig és Japánigmegtalálható.
Szlovákia nagyobb részén is fészkel, síkságokon és hegyvidékeken egyaránt.
Nagyobb tengerszint feletti magasságokbanáltalában táplálékot keresve fordul
elő.
A gyűrűzés eredményei azt mutatják, hogy a szlovákiai jégmadár-populáció
nagyobb része vonuló. Elsősorbana fiatalabb madarak indulnak útnak, amelyek
valószínűlegmég nem találták meg a territóriumukat. Elhagyjákeredeti élőhelyü-
ket, és melegebb vidéken telelnek át.



Életmódésélőhely
A jégmadár nem különösebben társaságkedvelő élőlény. A párzási időszakot leszámítva álta-
lában az egészév folyamán magányosan él. Erősenkötődik avízhez, leginkább a természetes
folyóvizeket –folyókat, patakokat –kedveli, de tavak, bányatavak, kavicsbányák,halastavak,
mesterségesen kialakított csatornák közelében is találkozhatunk vele. A jégmadár előszere-
tettel üldögél a vízfelszín fölé nyúló ágakon, ahonnan aztán alábukik a zsákmány után.
A költési időszakon kívül a jégmadár szabadonvándorol, ilyenkor a vízfelületektől nagyobb
távolságban is megpillanthatjuk az egyedeit.
A hazai a jégmadár-populáció egy része helyben telel át, a zord idő beköszöntével sem
hagyja el az élőhelyét. Létfontosságú számukra a be nem fagyó folyók, tavak megléte,
így tudnak táplálékhoz jutni a téli hónapokban is. Ha a vízfelület mégis befagy, a jégmada-
rak kénytelenek távolabb élelemforrás után nézni. Ilyenkor jellegzetes élőhelyeiken kívül
is találkozhatunk velük őket – például ipari vízfelületek, szennyvíztisztító telepek elveze-
tő csatornáinak torkolata közelében, városi környezetben vagy a duzzasztógátaknál, ahol
a melegebb vizet eresztik át.

Táplálék
A jégmadár táplálékának legfontosabb részét az apró halak alkotják. A gerincesek közül
ebihalakat, kisebb békákat is fogyaszt. Időnként vízben élő puhatestűek, rovarok, lárvák
is a zsákmányát képezik. A jégmadár a tiszta vízfolyások mellett képes élni, ahol jól látja
a zsákmányát. Fontos,hogy megfelelő mennyiségű apró halat találjon az élőhelyén, valamint
fák is legyenek a vízparton. A jégmadár a faágakon üldögélve les zsákmányra. Meredeken
lecsap, közben rövid időre a víz alá merül. Néhány másodpercet tölt a víz alatt, míg el nem
kapja a zsákmányát és újra a felszínre nem bukkan. Haa vadászat eredményes volt, gyakran
még élő hal a zsákmánya,amivel aztán a leshelyéül szolgáló ágnak ütögetve végez.
A jégmadár napi táplálékigényét kb. 10apró hal elégíti ki. Egy hal sikeres megszerzéséhez
átlagosan 10 alámerülés szükséges.

Amikor
a jégmadár halat

zsákmányol,mindig fejjel előre

nyeli le, vagyis a hal feje a csőrbe néz.

Haazt látjuk, hogy
a jégmadár csőrébe

n

hal van, mégpedig fejjel kifelé, nagyo
n

valószínű, hogy va
lahol egy közeli

költőüregben a fiókák várják

a jussukat.



Ajégmadarak
családiélete

Élőhely
A jégmadarak költőhelye vízfolyások mellett található, síkságokon és nagyjából 800 m
tengerszint feletti magasságig érdemes keresni őket. Költőüregeiket meredek folyópart
ok agyag- vagy homokfalába vájják. Ritkábban állóvizek, például horgász- és halastavak,
bányatavak partjait is felhasználják erre a célra. Olykor nem közvetlenül a vízparton fész-
kelnek, hanem a közeli erdőkben, pl. kidőlt fák gyökerei között. Ha a jégmadár nem tud
megtelepedni a víz közelében, a leshelyétől akár több száz méter távolságban, homok-
vagy agyagbányák falában is áshat üregeket, de az erdei vagy mezei utak meredek oldalait
sem veti meg. Haa költőhelyéül szolgáló vizes élőhely nem biztosít megfelelő mennyiségű
táplálékot a számára, vagy a táplálék elérhetetlenné válik, zsákmányszerzéscéljából más
vizeket keres fel.



Párzás
A jégmadarak párzását kifejezetten mozgalmas időszakként jellemezhetjük. A partnerek
magas, füttyszerű hanggal hívják ésa vízparti növényzetben, bozótban üldözik egymást. Az
üldözésvégén ahím rendszerint „ajándékkal“, kifogott hallal lepi meg a tojót. Haazelfogad-
ja az ajándékot, rövidesen sor kerül a párosodásra.

A költőüregkialakítása
A fészekrakás rendkívül igényes feladat
a jégmadárcsalád életében. A fészek egy
üregben helyezkedik el, amelyben akár
egy méter hosszú járat vezethet a tulaj-
donképpeni fészekkamrához. Az üreget
a pár tagjai felváltva ássák ki. Míg egyi-
kük dolgozik, a másik a környéket figyeli.
A madarak előbb a lábukkal vájják ki a fa-
lat, később a csőrükkel dolgoznak, a fe-
lesleges agyagot pedig a lábukkal tolják
kifelé. Az üreg kiásása a feltételek (fal
állaga, időjárás) függvényében napokig,
hetekig is eltarthat. Az üreg a nyílástól
befelé haladva általában enyhén emel-
kedik, a végén kör alakú fészekkamra
található. A jégmadarak soha nem raknak
tényleges fészket, nem gyűjtenek össze
különböző anyagokat a kamrában. A to-
jásokat közvetlenül az üreg aljára rak-
ják, ahol a következőkben majd felgyűlik
a táplálék maradéka és a madárköpet.

A jégmadarakköltőüregehosszú éveken áthasználható. A rekordotegy olyan üreg tartja,amely 17évig volthasználatban!

Hogyan ismerhető fel a jégmadár
aktív költőüregeatermészetben

A jégmadarak kedvelt üregei oly-
kor évtizedeken át használatban
vannak. Aktív használatra az alábbi
jelek utalnak:

az üreg fala stabil, eróziónak
ellenálló anyagból van (agyag,
homok);
az üregnek nincs kinyúló része,
párkányzata, amely megköny-
nyítené a megközelítést a raga-
dozók számára;
az üreget a jégmadarak a költé-
si időszakon kívül is látogatják,
javítgatják;
idősebb madarak ismételten
fészkelnek az üregben, az utó-
daik visszatérnek a fészekbe;
a környéken vándorló, átvonuló
egyedek is előfordulnak.



Utódgondozás
A jégmadarat rendkívüli reprodukciós képességek jellemzik. Az fiókák nagyon gyorsan fel-
nőnek, a madarak egy évben többször is költenek, szükség esetén újabb fészekalja tojást
raknak, sok utódot nevelnek, ráadásul egyszerre több partnerük is lehet. Mindez egyetlen
célt szolgál–a túlélést és életképes utódok kiköltését. Tekintve, hogy a jégmadarakra szám-
talan veszély leselkedik, és ezek nem ritkán végzetesnek bizonyulnak (lásd a Veszélyek
fejezetben), nem csoda, hogy kevésbé szokványos módokon növelik annak esélyét, hogy
minél több fióka maradjon életben.
Miután a fiatal jégmadarak kirepülnek a fészekből, meg kell tanulniuk táplálékot szerezni.
Ha ezt a tudást nem szerzik meg még azelőtt, hogy a szülők kiűznék őket, előfordulhat,
hogy a gyengébb egyedek éhen halnak.
Ismeretes például, hogy a jégmadarak nem kizárólag párokban fészkelnek, olykor egyszerre
több partnerük is van. A tojó egy-egy alkalommal átlagosan 6–8, ritkábban akár 11 tojást
is rak, miközben kétszer, olykor háromszor, különleges esetekben akár négyszer is költ egy
évben. A kotlás nagyjából 18–21napigtart. A fiókákról mindkét szülő gondoskodik, nagyjá-
ból 23–27napig.Ezutána fiatal madarak kirepülnek a fészekből, a környéken repkedve meg-
tanulják, hogyan szerezzenek táplálékot maguknak. Körülbelül 10 nappal később a család
felbomlik, a szülőkkiűzik a fiatalokat a fészekből.
A jégmadaraknál a többi madárfajhoz hasonlóan az új generáció túlélése szempontjából az
első év a legkritikusabb. Az első évben a fiatal madarak mintegy 80%-a elpusztul. A máso-
dik évben a mortalitás (pusztulási arány) körülbelül 15%-ra csökken.



Veszélyforrások
Egy-egy populáció, illetve maga a faj túlélése szempontjából kulcsfontosságúak az utódok
sikeres felneveléséhez szükséges feltételek. Eza jégmadár esetében is igaz. Míg a termé-
szeteskörnyezeti tényezők kedvezőtlen hatásaihoz a faj –generációkon keresztül –eredmé-
nyesen alkalmazkodott, gyakran nem képes megküzdeni azokkal a hirtelen változásokkal,
amelyeket az emberi tevékenység okoz.
A legkomolyabb veszélyt a jégmadár esetében is azemberi beavatkozások jelentik. Elsősor-
ban a természetes költőhelyek, vagyis a meredek folyópartok fokozatos pusztulásárólvagy
teljes eltűnéséről van szó.

Milyenek voltak a folyók a múltban, és mi az, ami mára eltűnt a környékükről? Mi ma-
gyarázza, hogy a Dunafőmedrének partjainál ma már nagyon ritkán találkozunk fészkelő
jégmadárral?

Érzékeny veszteség a folyami ökoszisztémák áramlási viszonyainak megváltozása –
a 19. és 20. században nagy hangsúlyt kapott a folyók mind nagyobb léptékű szabá-
lyozása: a főmeder kiegyenesítése, a kanyargó mellékágak, egész mellékágrendszerek
leválasztása a főmederről, a gátak kiépítése, a víz mesterséges csatornákba terelése.
Mindez a Dunát – és részben a Morva folyót – is érintette. Több mint 30 évre a Duna
ágrendszerének jó része elvesztette kapcsolatát a főmederrel, fokozatos feltöltődésnek
és pusztulásnak indult. Ezoda vezetett, hogy mára a még megmaradt mellékágak nagy-
részt feltöltődtek és benőtte őket a növényzet.
A meredek folyópartokat fészkelésre használó madárfajokra nézve további pusztító
csapást jelentett a partvédelem terméskő vagy kövezet, ill. betonlapok formájában.
A 19. és 20. század folyamán a folyószabályozással párhuzamosan a Duna és a Morva
partjának nagy részét is ilyen partvédelemmel látták el, olyan szakaszokonis (beleértve
a fövenyeket és a szigeteket), ahol ez nem volt elengedhetetlenül szükséges. Az így
átalakított partszakaszokonnem találnak maguknak fészekrakó helyet a csupaszpartfa-
lakhoz kötődő madárfajok.
A csupasz, meredek partfalak meglétét negatívan befolyásolja a folyómelléki rétek
hagyományosművelésének a megszűnése is. A folyómellékekről eltűntek a marhák,
a hagyományos legeltetés, s ez nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a megmaradt csupasz
partfalakat fokozatosan benőtte a növényzet. Legeltetés hiányában ugyanis a környező
növényzet megkötötte és benőtte a vegetáció számáraegyébként nehezen meghódít-
ható, magasés meredek partfalakat.



A jégmadarak költése és a fiókák felnevelése szempontjából további korlátozó tényező
a táplálék hiánya. ADunánés aMorván is súlyos probléma, hogy nem megfelelőek a fel-
tételek a halak szaporodásához.A Morva folyót érintő kutatások arra a megállapításra
jutottak, hogy a 20. századfolyamán az egy hektárra eső halbiomassza 500 kg-ról 50
kg-ra csökkent. A Duna sem áll sokkal jobban –az utóbbi 50 év adatait összevetve a fo-
lyó halállománya több mint 60%-os csökkenést mutat. Mivel a jégmadarak csak apró
halakat fogyasztanak, ha nincs elegendő mennyiségű kis hal a főmederben és a mel-
lékágakban, csökken a környezet eltartóképessége, a jégmadarak pedig kénytelenek
nagyobb távolságokat megtenni a táplálékszerzésérdekében.

Kedvezőtlenül hat ajégmadarakraahorgászokésaturisták jelenléte is aköltőüregeik közelében.
A táborozás,asütögetés, aparkoló járművek megriaszthatják afészkelő madarakat, aminek kö-
vetkeztében ritkábban tudják etetni a fiókákat, a kicsinyek éheznek vagy el is pusztulhatnak.

Természeti tényezők
A jégmadarat – ahogy minden más fajt – természetes környezeti tényezők is veszélyeztetik.
A természeti tényezők közül alegsúlyosabbak aszélsőségesenhideg telek, azárvizek, valamint
a jégmadarak fészkeit fosztogató (a tojásokat vagy a fiókákat pusztító) ragadozók. Ezekhez
a tényezőkhöz azonban a jégmadarak alkalmazkodtak, természetes körülmények között gond
nélkül képesek kompenzálni az ilyen veszteségeket.

A jégmadárra nézve nagy veszélyt jelentenek a hosszabb időre befagyott vízfelületek. A le-
gyengült madarak nem jutnak táplálékhoz, elpusztulnak. Egy-egy szélsőségesenhideg tél akár
az adott madárpopuláció teljes pusztulásához is vezethet.
A kitartó esőzés,a folyó vízszintjének emelkedése következtében megcsúszhat apartszakasz,
vagy a víz elöntheti a költőüregeket. Veszélyt jelentenek a ragadozók is. A rókák és a borzok
képesek leásni a fészekkamráig, ahol elpusztítják atojásokat vagy a fiókákat. Az utóbbi időszak-
ban a jégmadár egy újabb,mifelénk nem őshonos ellenféllel néz szembe–az amerikai nyérccel.



Védettség

Védelme az európai szabályozás szerint
Az Európai Közösségben a jégmadár a NA-
TURA 2000 hálózat területei révén élvez
védelmet. A Szlovákiában található 41
madárvédelmi területből három esetében
a jégmadár jelölőfajnak számít, további
10 területen pedig olyan védett faj, amely
populációjának jelentős része (a szlovákiai
populáció több mint 1%-a) az adott terüle-
ten költ.

Védettsége Szlovákiában
A jégmadár védelmét Szlovákiában az
543/2002 törvénytári számú, természet- és
tájvédelmi törvény szabályozza, amely az
állatokról, köztük a madarakról való gon-
doskodás jogszabályi keretébe illeszke-
dik. A törvény külön rögzíti az egyes fajok
védelmére, ill. a területi alapú védelemre
vonatkozó szabályokat. A fajvédelem az
egyes védett fajokra vonatkozó szabályo-
kat taglalja, a területi védelem pedig köz-
vetett módon, védett természeti területek
kĳelölésével nyújt védelmet az állatoknak.

MiaNatura2000?

A Natura 2000-es hálózatot két területtípus alkotja:
A madárvédelmi irányelv alapján kĳelölt különleges madárvédelmi területek (SPA,Special
Protection Areas);
Az élőhelyvédelmi irányelv alapján kĳelölt különleges természetmegőrzési területek
(SAC,Special Areas of Conservation). Ezutóbbiak esetében a madarakat nem veszik fi-
gyelembe az állatfajok között, mivel rájuk egy korábbanelfogadott irányelv vonatkozik.

Jelölőfajok–azok a kiemelt jelentőségű fajok, amelyek védelme, élőhelyének megőrzése
és fenntartása érdekében különleges madárvédelmi területeket jelölnek ki. Ez elsősorban
az Európai Unió egésze szempontjából veszélyeztetett fészkelő fajokat érinti, kiegészítve
néhány országos jelentőségű fajjal és a vonuló madárfajok csoportosulásaival.

1%-os fajok –bár ezek a fajok nem szerepelnek jelölőfajként az adott madárvédelmi terü-
leten, de egyedszámukmeghaladja a hazaiösszállomány 1%-át, ezért az érintett területen
védelmet élveznek. Ezáltalhatékonyabb védelmet kapnak a madárvédelmi területek meg-
lévő hálózatán belül



Szlovákiában
a városi galambokkivételével minden vadonélő madárfaj védettnek minősüla természetvédelmi törvény alapján. Tilosa madarak zavarása,befogása, ill. tilos bármilyenformában ártani nekik. Szaporodóhelyeik, így fészkükés a költőhelyüknek otthont adó élőhelyek, valamintfejlődési stádiumaik (pl. tojások) és testrészeikis védettek. A védelemre vonatkozó szabályokmegsértése a törvény értelmében az okozotteszmei kár mértékétől és a cselekményjellegétől függően pénzbüntetést vagyszabadságvesztést von maga

után.



Milyen változásokszükségesekahhoz,hogy
ajégmadárújrakedvezőbbkörülményekközött
fészkelhessenafolyóink közelében?
Több lehetőség is kínálkozik arra, hogy a jégmadár hogyan kaphatná vissza folyóparti köl-
tőhelyeit. A fajok és az ökoszisztémaegészeszempontjából egyaránt a hosszútávra kiható
megoldások a leghatékonyabbak – az olyanok, amelyek következtében a természetes fo-
lyamatok képesek helyreállítani a folyó egyik oldalán a függőleges partfalakat, lejjebb vagy
a túlparton pedig a gyönyörű természetes kavicsosvagy homokos fövenyeket.

Hosszú távon a leghatékonyabb a természetes folyódinamika helyreállítása a folyó
azon részein, ahol ez egyáltalán lehetséges. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy megfe-
lelő mennyiségű folyó vizet kell jutatni mindazon helyekre, ahonnan ez most hiányzik
– meg kell nyitni és össze kell kapcsolni a főmederrel az elzárt mellékágrendszereket,
helyre kell állítani a kanyargó oldalágakat, szabadutat kell engedni a vízszint természe-
tes feltételeknek megfelelő ingadozásának. Az így helyreállított mellékágakban vagy
jobb esetben egész folyószakaszokon a víz már az első években képes helyreállítani
azokat az élőhelyeket, amelyek évtizedeken át pusztultak. Spontán módon és viszony-
lag gyorsan kialakulnak a meredek partfalak is, amelyeket aztán hasonlóan spontán
módon és gyorsan birtokba vesznek a költőüregeiknek megfelelő helyet kereső jégma-
darak vagy más, hasonló élőhelyekhez kötődő madárfajok.
A partvédelem eltávolítása a folyópartokról mindenhol, ahol nincs rá feltétlenül szük-
ség.Haameredek partfalakban fészkelőmadarak számárajobb feltételeket akarunk te-
remteni, elengedhetetlen a partvédelmi kőszórásokés burkolatok eltávolítása a lehető
leghosszabb folyószakaszokról.
A költőfalként jól funkcionáló partfalak hosszú távú megőrzéséhez nagyban hozzájárul
a hagyományos,külterjeslegeltetés megújításaa folyómellékeken és a part menti nö-
vényzet borította területeken.

A fenti megoldások mindegyikénél hozzáadott értéket jelent az, hogy növelik a térség
vonzerejét az ököturizmus fejlesztése szempontjából. Az ormótlan és nehezen átjárható
kőszórástól megszabadított folyópart nemcsak az állatok számára jelent vonzóbb és biz-



tonságosabb környezetet, hanem az vízi turisták és azok számára is vonzerővel bír, akik
szeretnék közvetlenül elérni a folyót, vagy csak sétálni, felfrissülni és feltöltődni vágynak
a folyóparton. A gyerekek számára is biztonságosabb és vonzóbb így a part, ahol szívesen
kutatnak érdekes kavicsok, kagylók után, vagy építenek homokvárat, kőtornyot. A legelte-
tés már csakazállatok jelenléte miatt is vonzóbbá teheti a környezetet. A legelőként funkci-
onáló rét, ill. part egyben megkönnyíti a folyómeder megközelítését. A legeltetés rendkívül
hatékony eszköz számosgyorsan terjedő özönnövény leküzdésére.
Mindezek a lépések egyben a hullámterek kapacitásánaknövelésére is megfelelő meg-
oldást jelentenek. Hogy mindez mit jelent? Megnövekszik a folyó áradásakor elárasztott
hullámtérben –azaz a partélek és az árvízvédelmi töltések közötti térben –elférő víz meny-
nyisége. Ezárvizek idején nagy segítséget jelent - lassítja és mérsékli az árhullámot, csök-
kentve ezáltal az áradásesetleges negatív következményeit.



Hogyansegíthetünk?
A leghasznosabb, leghatékonyabb segítség a jégmadarak állandó költőü-
regeinek a megóvása, ill. védelme.
Ha azt tapasztalja, hogy bármilyen emberi beavatkozás veszélyezteti
a jégmadár költőhelyét, kérjük, haladéktalanul értesítse a természetvé-
delmi hatóságot.



A partifecske, a jégmadár és a gyurgyalag
védelme a Dunaés Morva menti régióban elnevezésű

LIFEprojekt
A veszélyeztetett fajok és élőhelyek hatékonyabb védelmének elősegítése érdekében az EurópaiBi-
zottság a LIFEprogram révén támogatja azokat a projekteket, amelyek a Natura 2000 területeken
megvalósítják a szükségesrevitalizációs lépéseket.
A BeeSandFishprojekt is ebbe a kategóriába tartozik. Ahogy a neve is sugallja, a projekt három iz-
galmas madárfaj – a partifecske (Riparia riparia), a jégmadár (Alcedo atthis) és a gyurgyalag (Merops
apiaster) –védelmének támogatását, valamint fészkelő- és táplálkozóhelyeinek helyreállítását tűzte ki
célul. Efajokban az a közös,hogy mindhárom faj fészkelése sajátos módon kötődik a meredek partfa-
lakhoz vagy más hasonló költőfalakhoz.

A projekt négy szervezet szoros együttműködésével valósult meg: a fő kedvezményezett és koordi-
nátor a Pozsonyi Regionális Természetvédelmi Egyesület (BROZ)volt, a VízgazdálkodásiKutatóintézet
(VÚVH)szakemberei a dunai mellékágak és vizes élőhelyek vízháztartásának helyreállításával foglalko-
zó tanulmányokat készítették el. A projektdokumentációról, valamint a szükségestervezői és adminisz-
tratív munkákról az ÁLLAMI VÍZGAZDÁLKODÁSIÉPÍTŐVÁLLALAT(VV,š.p.) szakemberei gondoskodtak.
A pozsonyi ComeniusEgyetem Természettudományi Karánakszakemberei nemcsak a célfajként kezelt
madárfajokat és táplálékukat (rovarok, halak), hanem a projekt társadalmi és gazdasági hatásait is
figyelemmel kísérték a projekt során.

Az elért eredmények –helyreállított partfalak, revitalizált költőfalak, mellékágak megnyitása, őshonos
fafajokból álló parti növényzet helyreállítása, valamint a legeltetés és kaszáláshagyományának felé-
lesztése az ártéri réteken –megtekinthetők a projekt honlapján:

www.broz.sk/BeeSandFish
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A projekt anyagi támogatói az EurópaiBizottság LIFENature programja és a Szlovák Köztársaság
Környezetvédelmi Minisztériuma. A kiadvány a LIFE12NAT/SK/001137projektkeretén belül jött létre.
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